

„РУСКИЙ СТВЕРЬ“

Выходитъ ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Есл. Обуховская ул. дмъ Скородумова.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересыпкой и доставкой.

На годъ 4 р. 80 к.

— « 11 мѣс. 4 » 50 »

и т. д. (10 мѣс. 4 » 20 »

и т. д. (9 мѣс. 3 » 90 »

и т. д. (8 мѣс. 3 » 60 »

и т. д. 7 * 3 » 30 »

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣтъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланная безъ обозначенія гонорарныхъ условий, считаются бесплатными. Рукописи неравнорвичные и написанные на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На прилагаемые вопросы редакція отвѣтствуетъ въ постсовѣтѣ ящика газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявление. За строку пустаго или заполненного ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальное по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ двоє дороже.

Дѣна отдельного № въ розничной продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересыпкой и доставкой

На 6 мѣс. 2 р. 90 к.

» 5 » 2 » 50 »

» 4 » 2 » — »

» 3 » 1 » 50 »

» 2 » 1 » — »

» 1 » 0.90 — » 60 »

**ЭЛЕКТРО-ТЕАТРЪ
„РЕНЕСАНСЪ“
Городской Пушкинский домъ.**

СЕГОДНЯ НОВЫЯ КАРТИНЫ

Съ 20 по 23 мая 1909 г. Въ Венеціи по большому каналу: Человѣкъ обезьяна. (Комическая) 2. Апостоль у Галловъ. Весельная любовь. 3. Натъ Пинкертонъ. Извѣзчикъ, подверженный галлюцинациямъ.

Начало сеансовъ: въ ПРАЗДНИКИ въ 3 часа, въ БУДНИ въ 6 часовъ. ЦѣНЫ МѢСТАМЪ: Ложи 2 руб., Остальные мѣста отъ 40 до 9 коп.

Перемѣна картинъ по средамъ, и субботамъ.

Вологда 20 мая 1909 г.

Въ думской комиссіи, обсуждавшей запрошеніе о дѣятельности союза русского народа, Милюковъ подробно изложилъ всѣ обстоятельства злодѣйскаго покушенія на его жизнь со стороны дубровинскихъ союзниковъ. Весь инцидентъ заключался въ томъ, что на Литейномъ проспектѣ какой то прохожій далъ знаменитому американскому дѣлу оплеухи, послѣ чего галантно извинился и затѣмъ оба, побизившій и побитый, мирно пошли каждыи своей дорогой. Прада домой, Милюковъ отъ кого то услышалъ, что на его жизнь готовится покушеніе, и, рѣшивъ использовать полученные оплеухи, объявилъ своимъ кадетамъ, что покушеніе уже состоялось истало принимать поздравленія по случаю избавленія отъ опасности.

Нашъ славный якъ очень опытъ въ дѣлѣ получения зауваній и, испытавъ побои и отъ правыхъ, и отъ лѣвыхъ, по всейѣ вѣроятности научился прекрасно различать пощечину черносотенную отъ красносотенной. Поэтому нѣтъ оснований сомнѣваться въ его экспертизѣ политическихъ убѣжденийъ субъекта, отпустившаго ему на Литейномъ два удара, и можно дать полную вѣру словамъ потерпѣвшаго, утверждающаго, что бѣль его членъ союза русского народа—онъ узиналь союзника по характеру ударовъ. Но принять эти удары за покушеніе на убийство не могли даже члены думской комиссіи. Мы склонны объяснять все происшествіе исключительно пьянѣмъ состояніемъ субъекта, побившаго Милюкова, ибо зачѣмъ кабо ли черносотенецъ станетъ въ трезвомъ видѣ бить кадетскаго лидера.

Смѣшно надѣяться ударами голыхъ рукъ убить человѣка, имѣющаго такую привычку къ побоимъ, какъ Милюковъ, и точно также смѣшно воображать, что на такого американца можно чѣмъ либо оскорбить.

Послѣ этого опереточного покушенія къ Милюкову распорѣженіемъ властей были приставлены агенты охраннаго отдѣленія,

пришедшее въ перестрѣлку. Хищники бѣжали, конфискованы рыболовные снасти. САРАТОВЪ. Задержаны преступники, совершившіе 9 мая въ Балашовскомъ уѣздѣ ограбленіе землевладѣльцы Хотянцевъ и убийство ея стражника и приказчика. Похищенное имущество отобрано.

ПЯТИГОРСКЪ. Кавказское горное общество приступило къ постройкѣ на Эльбрусе на высотѣ 12.000 футовъ метеорологической станціи.

РЕВЕЛЬ. Освященіе мѣста памятника Петру Великому состоится 27 іюня въ день Полтавской победы. Пожертвованія продолжаютъ поступать. Крѣнгольмской мануфактурой пожертвовано 10.000 р., служащими ея 300 р.

ВАРШАВА. На Гурчевской улицѣ убитъ выстрѣломъ изъ револьвера неизвѣстный рабочій. Стрѣлявшіе скрылись.

БАКУ. На Биби-Эйбатскихъ нефтяныхъ промыслахъ отъ неизвѣстной причины вспыхнула пожаръ. Горятъ двѣ буровые вышки Мирзоева и двѣ вышки Питеева. Убытки больши.

ЛОНДОНЪ. Телеграфируютъ изъ Центральной Афганіи, что многочисленный отрядъ афганцевъ напалъ на туземцевъ, исправившихъ оросительный каналъ на британской сторонѣ, близъ границы у рѣки Керрамъ. Между афганцами и керрамской милицией, охраняющей каналъ, произошла сильная перестрѣлка.

ГЕЛЛИНГЕНЪ. Несчастный случай съ аэростатомъ графа Цеппеліна произошелъ вслѣдствіе того, что при спускѣ на землю для подновленія запасовъ бензина рулевой не замѣтилъ грушевого дерева, за вѣтки котораго зацепилась передняя часть аэростата. Аллюминіевый сооруженіе аэростата совершенно смыто на протяженіи тридцати метровъ и передний вертикальный руль разрушенъ. Населеніе оживленно привѣтствовало графа.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Персидскій послъ настоятельно просилъ у Порты отвѣта на вѣданную персидскую поту, въ который требуется удаление турецкихъ курдовъ изъ нѣкоторыхъ занятыхъ ими мѣстностей Персіи.

САЛОНИКИ. 15 мая, когда войска проходили по улицамъ Дѣякова, изъ албанскихъ домовъ произведены были выстрѣлы. Войска отвѣтили и началась продолжительная перестрѣлка. Произведено много арестовъ. Пребывающій тамъ Джевадъ-паша приказалъ албанцамъ добровольно сдать оружіе, но албанцы отказались. Вѣроятны рецессіи.

МУТЕССАРИФЪ. Празбрѣна съ военнымъ отрядомъ объѣзжающа округа, отбирая у населения оружіе и собирая подати.

СОФІЯ. По случаю тезоименитства короля помилованы Храновъ и Икопомовъ, осужденные по дѣлу обѣ убийствъ. Военный министръ генераль-лейтенантъ Николаевъ

произведенъ въ полные генералы, русскому посланнику Сементовскому-Курило пожалованъ орденъ за гражданскія заслуги первой степени съ бриллиантами, супругъ его дамскій крестъ того же ордена, военному агенту полковнику Лентьеву орденъ за военные заслуги второй степени, секретарю миссіи фон-Шурандману орденъ за гражданскія заслуги третьей степени, Баху четвертой степени.

ТАВРИЗЪ. Подъ впечатлѣніемъ произведенаго вчера ареста члена энджумена, русско-подданного, Саттар-хана и Багирь-хана съ нѣсколькоими приближенными сѣли въ бѣстѣ въ турецкомъ консульствѣ.

ДАЛЛАСЬ. Въ Техасѣ пронесшимся надъ городомъ Зефиръ циклономъ убито болѣе тридцати человѣкъ. Всѣдѣ за циклономъ возникъ пожаръ, произведший большія опустошенія.

ТАВРИЗЪ. Нашедшие убѣжище въ турецкомъ консульствѣ Саттар-хана въ Багирь-хана сѣдѣли неудавшуюся попытку черезъ своихъ людей закрыть тавризскіе базары. Оба вмѣстѣ съ приверженцами изъявляли желаніе принять турецкое подданство. Сторонники Саттар-хана распускаютъ слухи о движеньи турецкихъ войскъ черезъ Марагу и Соуджбулагъ на Тавризъ. Въ дѣйствительности нѣсколько тысячъ персидскихъ курдовъ грабятъ Міандабъ и Соуджбулагъ, ибо мѣстное мусульманское и христіанское населеніе беззащитно.

ГЕППИНГЕНЪ. Аэростать Цеппелина налетѣлъ близъ города на дерево и помялъ носовую часть. Посланы изъ Фридрихсгафена техники для исправленія поврежденій. Полагаютъ, что исправленія закончатся ночью.

ТАВРИЗЪ. Русское генеральское консульство телеграфируетъ, что находящіеся въ Тавризѣ русско-подданые члены армянского революціоннаго сообщества «Дашнакцутунъ» послали въ Женеву клеветническую телеграмму о поведеніи нашихъ войскъ. Всѣ факты вымыщены и исказжены—поведеніе нашихъ войскъ безукоризненно корректно.

ТАВРИЗЪ. Губернаторъ, находясь въ рукахъ фидай, не въ силахъ изъ страха передъ Саттар-ханомъ и Багирь-ханомъ выполнить мирную задачу разоруженія и въ нѣкоторыхъ отдаленныхъ кварталахъ вновь появилась вооруженіе фидай. Въ домахъ Саттар-хана и Багирь-хана попрежнему находятся нѣсколько орудій. Въ кварталѣ Хокмабадъ произошло недавно вооруженное столкновеніе между двумя враждующими партиями фидай. Высланный туда небольшой русскій отрядъ уничтожилъ при ликованіи мѣстныхъ жителей нѣсколько барикадъ и арестовалъ много оружія. Дѣйствіе отряда произвело на мирное населеніе хорошее впечатлѣніе.

СОНЬ.

Мнѣ снился чудный сонъ... На рейдѣ у Кронштадта Стоять на якоряхъ могучий, русскій флотъ... Смотрѣлъ я на него и думалъ: вотъ расплата За годы прежніе разгрома и невзгодъ.

Длиннѣйшіе ряды громадныхъ теплодровъ, Подводныхъ крейсеровъ-Лауренти кораблей, Не блещущихъ красой своихъ бортовыхъ обводовъ, Подводныхъ лодокъ-Голланда величайшихъ дѣтей

Я видѣлъ предъ собой. На палубѣ стояли Такіе храбрецы, какъ Эссенъ и Виренъ, Которыхъ тѣсно толпою окружали Не мало лучшихъ флота нашего именъ.

Тамъ видѣнъ Кладо былъ и Брутъ неутомимый, «Олега» командръ безтрепетный стоялъ, Семеновъ доблестный, борецъ неукротимый, И Ризничъ—командира лодки идеалъ.

Колбасьевъ тутъ же былъ и рядомъ съ нимъ Исямовъ, А дальше Энгельманъ и рядомъ Журавлевъ, Гуляевъ и Лилье, и Русинъ, также Банновъ И Арцеуловъ, Токаревскій и Смирновъ...

И думалъ я тогда: да, это обновленье, Дѣйствительно теперь имѣемъ мы залогъ, Что коль настанетъ время искупленья, То съ нашимъ флотомъ будетъ Богъ.

И съ кликомъ: За Царя, за Родину Святую— Стрѣлою на врага ударить русскій флотъ И уничтожить рать лихихъ враговъ любую, И смоетъ тѣмъ навѣкъ позоръ быльихъ невзгодъ...

M. Цвѣлевъ.

Нѣсколько словъ въ защиту правды.

(Къ свѣдѣнію моихъ избирателей).

Среди населения г. Усть-Сысольска распространился слухъ о томъ, что я «правиль» въ Государственной Думѣ ходатайство мѣстнаго земства обѣ открытии мужской прогимназіи. Во время пасхальныхъ каникулъ одно интеллигентное лицо мнѣ сообщило, что у инспектора народныхъ училъ г. Успасского имѣется «официальный документъ» (отношение палаты союза имени св. Михаила Архангела), подтверждающій этотъ слухъ.

И обращаюсь къ г. Успасскому съ про-

сбѣй дать мнѣ копію съ этого документа. Г. Успасскій любезно мнѣ сообщилъ, что и было написано въ Палатѣ Союза Михаила Архангела цитированное мною выше письмо на имя г. Министра Н. П. Не довѣрять инспектору народныхъ училищъ, которому выдано такое важное дѣло, какъ народное просвѣщеніе, союзъ, конечно, не имѣлъ никакихъ основаній.

Такимъ образомъ тогъ «официальный документъ», на основаніи которого Успасскій пытался возбудить противъ меня

мѣстное общество, былъ ничѣмъ инымъ, какъ письмомъ самого г. Успасскаго, санкционированнымъ такъ сказать, чрезъ союзъ имени Св. Михаила Архангела.

Могъ ли кто изъ обывателей города подозревать подобное искусство въ инспекторѣ народныхъ училищъ?

Теперь я спрошу г. инспектора,—на какомъ основаніи онъ пишетъ, что поступалъ въ Думу законопроектъ и что онъ комиссіей по народному образованію решенъ въ отрицательномъ смыслѣ? Надо полагать, г. Успасскій видѣлъ очень и очень реальный сонъ... Я состою членомъ комиссіи по народному образованію, но подобного законопроекта не получалъ и вопросъ обѣ Усть-Сысольской гимназии не быть поэтому предметомъ обсужденія въ нашей комиссіи.

«Ключковъ относится не сочувственно къ вопросу обѣ открытия гимназіи въ Усть-Сысольскѣ, пишетъ г. Успасскій, пишетъ, хорошо зная, что я весной минувшаго года вѣль по поводу открытия гимназіи въ Усть-Сысольскѣ переговоры съ окружнымъ начальствомъ, лично просилъ и г. министра Н. П. о скорѣйшемъ удовлетвореніи ходатайства усть-Сысольскаго земства и, быть можетъ, именно благодаря моей отзывчивости, министерство и поспѣшило внести при общей смѣтѣ свое ходатайство обѣ ассигнованіи средствъ на усть-Сысольскую гимназію. Обо всемъ этомъ я сообщалъ г. Успасскому и онъ со своей стороны докладывалъ земскому собранию минувшаго года, которое между прочимъ постановило выразить мнѣ за мое участіе глубокую благодарность. Кажется, зналъ г. инспекторъ и о томъ, что я въ общемъ собраніи Государственной Думы 12 июня прошаго года въ своей рѣчи по сметѣ министерства Н. П. упомянулъ о ходатайствѣ, возбужденномъ усть-Сысольскимъ земствомъ и подчеркнулъ, что такое щедре земство имѣетъ право расчитывать на скорѣйшее удовлетвореніе своего ходатайства. Съ 25 декабря г. Успасскій зналъ, что усть-Сысольская гимназія вошла въ общую смету (я показывалъ ему эту смету) и онъ могъ видѣть по газетамъ, что эта смета до пасхальной перерыва въ Думѣ не рассматривалась; но почему то даже близкія ему лица еще въ дни пасхи продолжали упорно настаивать, ссылаясь на полученный инспекторомъ „доку-

Борцы за идею.

(См. № 455 Русскаго Сѣвера).

По словамъ г. Теплицкаго, ссыльная интелигенція, считающая себѣ солью русской земли, даже въ собственной газетѣ отнеслась «бессовѣтно и безчестно». Борцы за великія идеи избрали своей специальностью выживаніе изъ газеты денегъ и на почѣ «семиточкѣ и десяткѣ» устроили цѣлую вакханалию.

Каждый день они тащили въ редакцію груду своихъ макулатурныхъ произведеній, настойчиво требовали ихъ напечатанія и, кроме того, объявили, что за ними стоятъ еще пѣлая группа «лучшихъ литературныхъ силъ», алчущихъ и жаждущихъ посторонней платы и требующихъ, по особымъ соображеніямъ, права участія въ газетѣ. Одинъ изъ сотрудниковъ объявилъ себѣ представителемъ этой группы «лучшихъ литературныхъ силъ» и отъ ея имени «ежедневно таскалъ въ редакцію цѣлые вороха безграмотной и невѣжественной чепухи!!!

Да не подумаетъ читатель, что это мои выраженія, что это «реакціонеръ» и «шовинистъ» Л. Ч. обливается помоями «прогрессивныхъ» работниковъ изъ зависи къ ихъ талантамъ. Нѣтъ, я привелъ подлинныя слова г. Теплицкаго,

въ которомъ ярко-пунцовское политическое направление соединяется съ космополитическими и юдофильскими тенденціями. Онъ былъ другомъ и приятелемъ этой публики, которую нынѣ такъ красочно описываетъ, и ему нельзѧ въ данномъ случаѣ не вѣрить, ибо онъ пишетъ, во первыхъ, хорошо изучивъ на опытѣ этотъ вопросъ, а во вторыхъ, у него нѣть причинъ клеветать, такъ какъ онъ вѣдь описываетъ своихъ политическихъ единомышленниковъ, а не противниковъ.

Лично я вѣрю здѣсь каждому слову г. Теплицкаго, ибо онъ въ качествѣ эксперта только подтверждаетъ все то, въ чёмъ я былъ убѣждѣнъ и раньше. На основаніи знакомства съ лѣвыми листками я пришелъ къ заключенію, что лѣвые товарищи, изображающіе изъ себя «прогрессивныхъ литературныхъ силъ», бездарны, невѣжественны и безграмотны, а теперь редакторъ прогрессивной газеты подпись подъ этимъ заключеніемъ; я былъ убѣждѣнъ, что ссыльная публика вовсе не борцы за идею, а всего лишь беззастѣнчивые урьватели мусковъ, выдающіе въ свободительномъ движѣніи средства почасть на содержаніе къ «трудящимся» масламъ, и г. Теплицкій, бывшій ссылочный и при томъ вовсе не поправившій, говорить, что мое мнѣніе вѣрно и эти «про-

грессивные публицисты» только рвачи и ничего больше.

Какая же бездна наглости въ этихъ «рвачахъ», если они, по признанію ихъ же товарищей, «незлѣстственные и безграмотные, грызущіе изъ за каждого пытака, смытъ называть себя „прогрессивными“ (?) литературными силами» и обвинять въ нѣвѣжествѣ и безграмотности наѣзвъ, правыхъ публицистовъ! Недаромъ они такъ враждебны къ буквѣ «ѣ», изобличающей ихъ безграмотность.

Откровенность г. Теплицкаго не лишена портной дозы пикантности. Изъ его словъ мы узнаемъ, что его газета велась невѣжественными и безграмотными сотрудниками, но тѣмъ не менѣе, по его же словамъ, ихъ работа была плодотворна, газета оправдала свои обѣщаия передъ обществомъ и стала быстро распространяться! Недурнѣй, должно быть, кругъ читателей у «Вологодской Жизни», если въ немъ имѣть успѣхъ безграмотная газета, наполненная твореніями невѣжественныхъ сотрудниками!

Интересно было бы также узнать, что это за работа у лѣвой прессы, если она можетъ выполниться даже невѣжественными и безграмотными сотрудниками? Должно быть, вся она сводится къ «рванію» денегъ, для чего, пожалуй, осо-

бодой грамотности и не надо. Что же вѣсится оправданія обѣщаній, то я не помню, чтобы «Вологодская Жизнь» категорически обѣщала своимъ читателямъ быть безграмотной и невѣжественной, и потому надо думать, что намекъ на эти качества заключался лишь въ наименовании газеты «прогрессивною».

Читатели «Вологодской Жизни» должны кланяться г. Теплицкому и благодарить его за сдѣланную имъ справедливую оценку. Онъ съ похвальною откровенностью признается, что если бы его безграмотные и невѣжественные «рвачи» могли сдерживать свой любовный пыль къ редакціоннымъ двугривеннымъ, то ихъ невѣжественное писательство вполнѣ удовлетворяло бы очевидно столь же безграмотныхъ и невѣжественныхъ читателей.

Мои познанія въ «освободительномъ» жаргонѣ благодаря г. Теплицкому нѣсколько обогатились и я теперь знаю, что выражение «плодотворная газетная работа» на этомъ жаргонѣ означаетъ удачное вытаскивание подписной платы и розничныхъ «десятокъ» изъ кармановъ невѣжественныхъ и безграмотныхъ, но прогрессивныхъ читателей.

Сотрудники г. Теплицкаго недолго могли справляться со своими аппетитами и,

ментъ», что я „провалилъ гимназію“. Для вящшаго успеха г. Успасскій пишеть: „Ключковъ отнесится несочувственно къ открытию гимназіи по причинамъ, не имѣющимъ прямого отношенія“. Интересно было бы знать, что собственно хотѣлъ сказать этимъ г. инспекторъ? Я въ этихъ строкахъ письма читаю призваніе Успасскаго, что онъ писалъ это письмо по побужденіямъ, дѣйствительно неимѣющимъ никакаго отношенія къ вопросу о гимназіи.

Я радъ, что благодаря сохранившемуся въ дѣлахъ союза имени Михаила Арх. письму Успасскаго я получилъ возможность оградить себя отъ незаслуженныхъ нареканій со стороны заинтересованного этимъ вопросомъ населения. Нѣкоторые интелигентные обыватели г. Усть-Сысольска заподозрили во мнѣ даже походъ противъ развитія и просвѣщенія зырянского края. „Удручили нашъ избранникъ!“ съ большими горгорчами произносили иные. Въ агитаторахъ противъ правыхъ членовъ Г. Думы, мнѣ кажется, въ Усть-Сысольскѣ недостатка нѣть и я послѣдователъ бы г. инспектору народныхъ училищъ воздержатся отъ подобныхъ выступленій.

Предполагаю, что этотъ слухъ распространился уже и за предѣлами Усть-Сысольского уѣзда, я побуждаюсь, хотя съ прискорбiemъ, огласить эту выдающуюся сверхъ служебной дѣятельности г. Успасскаго.

Что касается пацата союза Михаила Архангела, введенной въ заблужденіе, то она по достоинству оцѣнила письмо Усть-Сысольскаго инспектора.

Членъ Г. Д. Степанъ Ключковъ.
(Продолженіе.)

Празднованіе по случаю торжественной закладки часовни въ память преподобнаго Аѳанасія происходило такимъ образомъ: въ г. Брестѣ около 5 час. пополудни 2-го мая прибыли паломники-богомольцы съ крестными ходами изъ г. Бѣльска, Кобринъ и въ другихъ пунктахъ, расположенныхъ при Сѣверо-Западныхъ и При-вислинской ж. д. На вокзалѣ крестные ходы были встрѣчены крестнымъ ходомъ Братской церкви съ большой иконой, носимой на носилкахъ св. преподобно-мученика Аѳанасія во главѣ съ духовенствомъ Братской церкви и членами Николаевскаго братства. Съ вокзала при звонѣ колоколовъ всѣхъ церквей г. Бреста общій крестный ходъ, братскій и прибывшіе по желѣзной дорогѣ, направились въ городъ, съ мѣстами и приходскими паломниками и братчами. Въ соборѣ Симеоновскаго собора, где почиваютъ св. мощи преподобно-мученика Аѳанасія. У собора, на Шоссейной улицѣ, архимандритъ Серавимъ послѣ пріѣзда произнесено поученіе о слѣпотѣ

встрѣченъ соборнымъ крестнымъ ходомъ съ духовенствомъ собора. Наставитель собора протоіерей Сцепуръ привѣтствовалъ церковной паперти собора пріѣзжихъ богомольцевъ. По входѣ крестнаго хода въ соборъ былъ отслуженъ молебенъ св. Аѳанасію предъ его мощами. Въ 5¹/₂ час. вечера съ соборной колоколни раздался благовѣстъ ко всенощной. Соборъ наполнился быстро богомольцами. Даже вся ограда церковная была запружена народомъ, стеченіе котораго было невиданное. Всенощное бдѣніе совершило въ соборѣ Преосвященнаго Владіміра, епископа Бѣлостокскаго, викарія гродненской епархіи въ сослуженіи архимандрита Яблочинскаго Свято-Онуфріевскаго монастыря Серафима и прѣѣзжихъ священниковъ. На литію и на поміліе выходили въ ограду церковную, причемъ літія совершилась съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. Во время 2-й каѳизмы были произнесены въ одно время, но въ разныхъ мѣстахъ 3 проповѣди: въ храмѣ занкоучителемъ брестской мужской гимназіи священникомъ Троепольскимъ о необходимости созданія въ сердцахъ своихъ верукотворенного памятника преподобно-мученику Аѳанасію, у алтаря на улицѣ соборныхъ священникомъ — уроки изъ жизни св. Аѳанасія и съ пантеры храма юрмонахомъ Яблочинскаго монастыря Алексіемъ о внутреннемъ значеніи настоящаго торжества. Во время произнесеній поученій къ собору прибыли крестные ходы изъ городовъ Гродно и Бѣлостока. Со слезами на глазахъ вступили богомольцы въ ограду церковную, когда проповѣдникъ, обращаясь къ нимъ, воскликнулъ: „придите сюда, приблизьтесь къ ракѣ св. мощей угодника Божія и слейтесь съ нами въ общей молитвѣ святому Аѳанасію“. Но окончаніе всенощной народъ не расходился изъ ограды церковной, и многие здѣсь остались ночевать, такъ какъ въ городе не было свободныхъ помѣщеній; городъ былъ переполненъ паломниками, прибывшими сюда даже изъ Волынской губерніи.

Въ воскресеніе 3-го мая ранняя литургія была совершена священникомъ Товаровимъ въ Братской Николаевской церкви въ 6¹/₂ ч. утра. Изъ ближайшихъ приходовъ Гродненской епархіи прибывали все новые и новые крестные ходы, направлявшіеся къ собору въ порядѣ, который устанавливала діланъ гродненскаго каѳедрального собора В. Желѣзный съ мѣстными и приходскими паломниками и братчами. Въ соборѣ литургія совершалася архимандритъ Серавимъ въ сослуженіи пріѣзжихъ съ крестными ходами священниковъ. Послѣ чтенія евангелія на улицѣ выступили въ разныхъ пунктахъ 3 проповѣдника, а въ храмѣ архимандритъ Серавимъ послѣ причастія произнесено поученіе о слѣпотѣ

грѣшниковъ, доведшихъ до позорной смерти св. Аѳанасія за его правду и за ревность къ православію. Въ Брестскомъ же крѣпостномъ соборѣ литургію служилъ епископъ Владіміръ въ сослуженіи архимандрита Абраамія намѣстника Супрасльскаго монастыря прѣстола Святого архангела Михаила. Слѣдомъ изъ Котласа до Архангельска по Сѣверной Двинѣ около полмілліона пуд., зарабатывая съ цѣлой арміей пароходовъ тысячъ двадцать въ навигацію! Больше всѣхъ работало Сѣверное Пароходное Общество Котласъ-Арх.-Мурманъ, получая изрядную контрибуцію... Но увы и ахъ: года два назадъ перешло Сѣверо-Двинское пароходство Кострова въ иѣзуисту Миллеру, гражданину свободной Америки. Послѣдній имѣетъ морскіе пароходы, а за двѣ навигаціи значительно улучшилъ костровское предприятие: выстроилъ баржи и пріобрѣлъ сильные бугсирные пароходы.

Поэтому есть основаніе думать, что въ эту кампанію и перевозка сибирской пшеницы передѣлать въ руки гг. Миллеръ и Ко[°], а наши зѣхъ предприниматели! О, они нынѣ они восприняли. Какъ отмѣчено въ предыдущей статьѣ моей, Сѣверное пароходное Общество усилило контроль, дабы какъ нибудь не проскользнула незамѣченныя пассажирскій багажъ, свыше нормы, установленной существующими правилами. На пристаняхъ разыгрываются порой потрясающія сцены борьбы изъза какого нибудь мешка съ рукавицами, старыми валенками и прочей рухлядью общей стоимостью пятакъ, который пассажиръ-зырянинъ вынужденъ съ боемъ отстаивать отъ пристаний агентовъ об-ва, стремящихся сдѣлать за „багажъ“ цѣлковый...

Каждый разъ, какъ только разливается золотой потокъ, несущійся мимо Котласа черезъ Архангельскъ заграницу въ карманы дрейфусиады, мой взоръ невольно устремляется на Великій Устюгъ, гдѣ какъ никакъ есть кое какіе капиталисты: Костровъ, Гурлевъ и др., обнаруживающіе поразительное равнодушіе и неподвижность къ золотому движению, идущему мимо носа.

Впрочемъ Гурлевъ еще въ прошломъ году устроилъ въ Котласѣ мельницу... Я тѣмъ охотнѣ отмѣчу это отрадное проявленіе русской предпріимчивости, что, если бы весь хлѣбъ, вывозимый изъ Россіи за границу, былъ перемолотъ дома, то въ Россію пришло бы золота почти столько, сколько выручаетъ она за отпускаемый хлѣбъ, такъ какъ мука на заграничномъ рынкеѣ чутѣ не вдвое дороже зерна. Поэтому хорошо бы, если бы гурлевское начинаніе получило дальнѣйшее развитие. Къ сожалѣнію, я не имѣю съѣдѣній о результатахъ производительной дѣятельности мельницы, но думаю, что возвратъ большія надежды врядъ-ли есть основанія.

За то ужъ можно положительно сказать, что наша словесная мельница работаетъ во всю ивановскую, а русское правительство, подсыпая „помоль“, добро-

забывая право редактора тоже „кушать“, дошли при дѣлѣ добычи до крайней разнозданности. Редакторъ терпѣлъ, сколько могъ, но когда увидѣлъ себя вынужденнымъ ради кормежки "своихъ" сотрудниковъ снять съ себя и нести въ ломбардъ свои послѣднія брюки, то его терпѣніе лопнуло и онъ заревѣлъ бѣлогой. Но сотрудники были неумолимы и въ отвѣтъ на замѣчаніе, что средства газеты не выносятъ излишнихъ затратъ, постановили вполнѣ прогрессивное, освободительное и просвѣщенное рѣшеніе — обѣзать г. Теплицкаго дистать (?) капиталиста или капитала". Къ сожалѣнію г. Теплицкаго не говорить, подкрѣпили ли они свое требование предоставить имъ на съѣденіе жирнаго буржуза и щелканіемъ зубовъ, облизываніемъ и другими подобными проявленіями „жалѣды удовлетворенія экономическихъ потребностей.“

Это рѣшеніе безподобно. Враги буржуазіи не могутъ жить безъ жирнаго буржуза и, громя всякую эксплоатацию, въ тоже время требуютъ подать имъ дурака для эксплоатации! Что же бѣдные „товарищи“ будутъ дѣлать въ своей соціалістической республикѣ, когда всѣ жирные буржуи будуть уже основательно вынуждены и изъ глупыхъ буржуевъ превратятся въ такихъ же глупыхъ пролетаріевъ? Вѣдь „товарищамъ“ придется либо

законить зубы на полку, либо сосать сочи изъ пролетаріевъ, т. е. совершилъ именно тотъ грѣхъ, за который они такъ безпощадно бичуютъ теперь буржуевъ.

Рѣшеніе литературныхъ пролетаріевъ „Вологодской Жизни“ мы никакъ не можемъ признать прогрессивнымъ, ибо въ немъ слишкомъ старина слышится. Когда въ былыи времена рыцарь большой дороги, никогда не занимавшійся вопросами свободы, равенства и братства, чувствовалъ потребность „кушать“, то онъ ловилъ на дорогѣ жирнаго буржуза и потрошілъ его, а современные рыцари прогрессивныхъ редакцій, мучимые своимъ безграниценнымъ аппетитомъ, пытаются поймать и выпотрошить жирнаго буржуза въ его собственной квартире, на законномъ, такъ сказать, основаніи. Операция въ обоихъ случаяхъ вѣла и ведетъ къ одному и тому же — къ потрошенню жирныхъ „братьевъ“, но прежде ее называли разбоемъ, а теперь называютъ служеніемъ великихъ идеямъ, прежде за нее вѣшали, а теперь большею частью одобряютъ и поощряютъ. Но стоять лишь „прогрессивному товарищу“ передѣйтъ отъ современного способа разбоя къ устарѣвшему, его тоже вѣшаютъ, какъ и въ доброе старое время, такъ что приходится вынести заключеніе, что экспропріаторы попадаютъ на висѣлицу вовсе не за фактъ грабежа и убийства, а за кон-

структивизмъ, за склонность къ употребленію устарѣвшихъ и вышедшихъ изъ моды способовъ совершения этихъ въ существѣ вполнѣ невинныхъ актовъ. Выраженіе „достать капиталиста“ понять еще можно, ибо у насъ много жирныхъ и глупыхъ буржуевъ, которыхъ можно „достать“ или, вѣрѣ, загнать въ прогрессивный газетно-редакціонный загонъ, гдѣ „товарищи“ стригутъ, брызгаютъ и кровь отворяютъ, но какъ достать капитала безъ капиталиста? Очевидно, эту задачу можно выполнить только путемъ кражи, грабежа или разбоя. Что же именно рекомендовали г. Теплицкому его сотрудники? Хитроумное ли проникновеніе черезъ подкозырь въ кладовую банка, прымкненіе ли боеваго клича свободы „руки вверхъ“ или энергичную работу брандингомъ? Какую помощь они намѣрили бы оказывать ему въ этомъ прогрессивномъ предпріятіи и какую долю отвѣтственности они брали на свои плечи или, скорѣе, на свои шеи, ибо при такихъ расчетахъ играетъ роль преимущественно шея? Всѣ эти интересные вопросы оставлены г. Теплицкимъ безъ разъясненія.

Л. Ч.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

душно созерцает: мели, моль, Емеля—твоя недѣля. Ну Емеля и мелеть, а какъ только вышелъ цомолъ, Емеля бухъ начальству въ ноги: Ваше-ство, въ г. Кадниковъ я перемолъ все что было набито въ моеи черепкѣ, а теперь не признаете ли возможныи сдѣлать мнѣ передвиженіе въ Устьсмольскъ, тамъ глуши непропущенная.

Представляется подробно мотивированное ходатайство и начальство утверждаетъ: быть по сему.

Я говорю объ административно-сыненныхъ, которые совершаютъ передвиженіе по рекамъ сѣверо-двинского бассейна, перебѣжали изъ одной трущобы въ другую. Не знаю точно, а въ вологодской губ. вѣроятно проживаютъ около 3000, что, считая содержаніе ссылочного въ 100 р., составить 300000 р. Но многие получаютъ до 150 р. въ годъ, такъ что приведенная сумма возрастетъ до голумиллюна рублей!

Ежегодно осенью по окончаніи полевыхъ работъ вырѣзанъ Устьсмольскаго уѣзда и часть яренского ташатъ часто пѣхомъ съ двухпудовыми ношами за плечами за тысячу verstъ на Уралъ, где они занимаются роспиловой дровъ въ лѣсахъ для горныхъ заводовъ, бродя по горло въ снѣгахъ, а весной возвращаются по Пермь-Когласской ж. д. до Котласа, отсюда по Вычегдѣ на пароходахъ Сѣверного Общества и др. съ 40—50 рублей въ карманѣ, уѣхавшими отъ мучительно труднаго заработка въ течение зимы. Этіе 40—50 р. вѣдь большей частью на покупку хлѣба, въ которомъ до зарѣзу нуждается Устьсмольскій вырѣзанъ.

Какъ только вскроется навигація ежегодно Ковель Пашъ, Гурлевъ и К^о ташатъ въ Устьсмольскія дебри сотни тысяч пудовъ рожаной муки, сбывая здѣсь по 1 р. 50 к. пудъ и даже выше.

Какой ироніей звучитъ этотъ фактъ, когда еще 20—30 лѣтъ назадъ изъ Устьсмольскаго уѣзда шли караваны барокъ съ избыками хлѣба, а пынъ съ Божьей помощью поворотъ! Въ ту пору вырѣзанъ палили новинки, снимая урожай самъ пятьдесятъ! Нынѣ подсѣчна система запрещена и въ Устьсмольскія дебри хлынуло обратное движение...

Это, надо пояснить: въ краю, где не использованъ золотоносный черновъемъ, а почва бассейна реки Печоры расположена на насыпяхъ мергелея, который за границей идетъ на удобреніе полей!

Неправда-ли, нѣсколько странное явленіе! Пассивна, неподвижна зырянская природа. Цѣль зырянства-интеллигентіи, напр. проф. Жаковъ и К^о, рвется въ облака, работаетъ больше по части «освободительного движения», хотя зырянская предпримчивость не связана никакими путями бюрократической системы, а свободна, какъ вѣтеръ... Но та-ко-ва печальная сторона русской дѣятельности: до послѣднаго гимназиста все ушло въ «политику» кружить ненавистными оковы варварской системы правленія... И то сказать—политиканствование буда легче, чѣмъ что либо творить...

Любо послушать, какъ другой гимназистъ или ссылочный «спеціалистъ» развиваетъ теоріи переустройства нѣлько сложившейся системы жизни!

Особенно ссылочные. Когда ближе сойдешься съ этими хильми, беззубыми представителями нашей до мозга костей пропитанной социальными предразсудками и пороками интеллигентіи, гнай, тѣнивой, то въ голову невольно западаетъ мысль: да кто же собственно и довѣръ народъ до состоянія позорной нищеты, какъ не эти праздные болтуны, избѣгающіе труда, какъ холеры.

Если бы напр. Устьсмольскій агрономъ именно не боялся труда, то разѣ можно допустить, чтобы въ дѣятельнѣе его «дѣятельности» ни единное «начинаніе» не принесло реального плода. Конечно на Устьсмольскій уѣздъ одного дѣятеля мало, но и одинъ могъ бы сдѣлать колосально много. Ну-съ, а тутъ извольте полюбоваться: первобытная си-

стема пала и вырѣзанъ, чтобы спастись отъ голода, ай да-за Уралъ.

Это изъ края, где урожай бываетъ самъ двадцать!

Но вернусь къ ссылочнымъ. Какой практический результатъ достигается съ помощью полу миллиона ежегодной затраты? Вѣдь если разумно использовать этотъ капиталъ, то въ годъ—два можно обратить дѣятельную почву края въ драгоценный питомникъ, другими словами озолотить цѣлый край.

Говорить необходимо изолировать, но вѣдь если наша школа дала пустощь, то вырывая по сѣдому волоску можно скорѣе опѣшишь, но не помолодить!

И вотъ слѣдующій въ Устьсмольскъ «товарищъ» чувствуетъ себя на седьмомъ небѣ, онъ „герой“ а въ глазахъ темной толпы окружень ореоломъ мученика за вѣрное счастье и свободу...

Со мнойѣ хнал одинъ ссылочный съ супругой, получающей 22 р. 40 к. въ мѣсяцъ.

Да вѣдь это жалованье почтоваго труженника!

И „жертва“ правительства чувствуетъ себя не дурно. Еще бы! Да вѣдь дома ему не дослужиться этого оклада до сѣдыхъ волосъ!

И. А. Шергинъ.

Герои лихолѣтия.

9.

Купецъ.

(Продолженіе).

— По городу на заборахъ бумага каждую ночь расклеивается... Про каждою то комитетъ болтаютъ,—говорилъ Колачевъ,—и, смыть, все это изъ твоего дома идетъ! Каждую ночь у твоего племянника разная шаль собирается...

— Какая такая шаль? прервалъ Бурчиловъ пріятели.—Ежели ты про молодежь, то это направно: народъ они хороши... Они за правду, другъ любезный, стоять. Ихъ есть Господь устроить хвалу себѣ

— Мне, Федоръ Іоничъ, наплевать на всѣхъ, а тебя жалко! Другъ ты мнѣ... по дружески и въ пришель сказъ... Оружие, говорить, у тебя хранится; властей, слышь, въ піанітѣ забрать хотите и на Москву иди собираетесь... Книжки раздаются.

— На счетъ оружія и Москвы—пустое болтаютъ, а ежели на счетъ книжекъ, то это дѣятельно... только эти книжки хороши и въ нихъ пишутъ, какъ устроить жизнь по божески надо, чтобы равны всѣ были на бѣломъ свѣтѣ и несправедливости, да обидѣ отъ нашего брата рабочаго не было... Прочти самъ...

— Благодарю покорно! Я въ тюрьму попасть не желаю...

— Ежели за доброе слово и въ темницу ввернутъ, что-жъ дурного въ томъ? Мученики Христовы всѣ по темницамъ сидѣли...

— Ну, твоимъ молодцамъ далеко до мучениковъ Россію продать жидамъ выдумали, да въ мученики горячился Колачевъ, и рѣшилъ не выйти. Ужъ не въ этомъ-ли святость у васъ, что Григорія твои съ потаскункой съяздался.

— Оставь, Прохоръ Иванычъ! Эту дѣвицу я уважаю и ежели Григорій пожелаетъ, то я противъ ихъ супружества не пойду. Потому, что человѣкъ свободенъ дѣлать свою судьбу.

— Ну, насчетъ этихъ дѣловъ мнѣ все равно, хощь весь домъ вазелинъ непотребными, а вътъ на счетъ крамолы—шалишъ! Въ случаѣ чего пришли пильщиковъ и такъ бока наломаютъ этой сволочи.

— Да ты что?—блѣны, чтоль обѣлься? поднялся со стула Бурчиловъ.

— Это вы блѣны обѣлься... Накося что задумали! народъ мутить, противъ Цари идти... да мы вѣсъ по кускамъ разорвемъ.

— Кто пойдетъ за вами! Не копай другому яму—самъ попадешь...

— Сволочи!

— Ежели ты ругаться началь,—ударилъ по столу рукой Бурчиловъ,—то вътъ тебѣ мой сквозъ: вътъ Богъ, а вътъ

вортъ! закричалъ онъ, показывая рукои на дверь. Другъ ты мнѣ... А встали—вонъ изъ моего дома!

— Ну и чертъ съ тобой! схватилъ шапку Колачевъ,—и къ нему по дружбе... Покашевшись, помни мое слово, покашевшись! кричалъ Колачевъ, хлопая дверью...

* * *

Хмурый и пасмурный сидѣль за обѣдомъ Федоръ Іоновичъ, и послѣ обѣда позвалъ къ себѣ въ кабинетъ Гришу.

— Слухи несурванные въ народѣ идутъ! проговорилъ онъ, входя въ кабинетъ Гриши.

— Я, Григорій, тебѣ вѣрю... Только скажи ты мнѣ по совѣсти... чего вы задумали сдѣлать?

— Свободу дать народу!

— И насилия не допустите?

— Нѣтъ, дядюшка.

— Вы бы съ печатней-то потиши. Колачевъ у меня былъ...

— Черносотенецъ!

— Выгналъ я его! И старикъ рассказалъ племяннику про свою скорь съ привателемъ.

— Вѣрить старикъ молодежи и казалось ему, что она является носительницей правды и справедливости. Соціалистическихъ бредней онъ не понималъ, что разговоры о равенствѣ и братствѣ согласовались съ христіанскимъ учениемъ и поэтому Бурчиловъ, искавшій „суть“, привѣтилъ къ молодежи.

А революціонная волна поднималась выше и выше. Вожаки движенія съ каждымъ днемъ наглядили все болѣе и болѣе. Уступки, на которыхъ пошло правительство, не успокаивали бунтъ, а только подливали въ огонь масла и истомливали, какъ капитуляція существующаго стоя передъ красными тряпками, развязавшимися надъ толпами бунтовщиками.

Захолустьевскій комитетъ, руководимый Прудентовымъ, развивалъ свою дѣятельность, засыпая городъ и уѣздъ прокламаціями и вербя публику въ ряды соціаль-демократической рабочей партии.

Устраивались кружки, скодки, говорили рѣчи, уснащенные такимъ обильемъ терминовъ, что икъ не понимали не только слушатели, но и сами ораторы. Словобудіе становилось назойливымъ, безцеремоннымъ и нахальнымъ. Ораторы оплевывали все дорогое русскому сердцу и затрагивали религию, Царя. Это-то и вызвало контр-движение, во главѣ которого стоялъ Прохоръ Ивановичъ Колачевъ.

Кого-то, гдѣ-то не то пристрѣлили, но повѣсили и по этому случаю комитетъ устроилъ демонстрацію съ флагами, рѣчами и пѣснями. Кричащія надписи флаговъ, нахальная слова пѣсенъ взорвали Колачевъ и онъ съ своими рабочими, прихвативъ сочувствующихъ, распустивъ национальные флаги, съ пѣніемъ гимна прошелъ на встрѣчу демонстраціи.

И произошло побоище.

Сильно пострадали бунтари. Кулаки Колачевскихъ пильщиковъ разогнали толпу, а у боевой дружины, что была сформирована изъ учениковъ городского училища, поотнимали „черносотенцы“ оружіе и дружины безъ выстрѣла разбѣжались по домамъ.

Вечеромъ комитетъ доносилъ въ „область“ о погромѣ, объ отказанномъ сопротивлѣніи дружины, а черезъ недѣлю газеты были полны описаній захолустьевской драки, въ устройствѣ которой обвинили правительство, „столъ взорвавшее свои обѣщи, и омрачившее дни свободы разбоемъ и насилиемъ“.

(Продолженіе сдѣлуетъ).

Г. Сольвычегодскъ.

Вольный.

Дѣтское кладбище.

Весь Тифлисъ говоритъ о томъ, что ольгинскій повивальный институтъ оказался „фабрикой ангеловъ“.

Тамъ обнаружено цѣлое дѣтское кладбище. Во дворѣ пріюта обвалилась стѣна. Начали разбирать обломки. И подъ обломками нашли дѣтскія косточки.

— Что это за трупики? Откуда они попали сюда?

На эти вопросы администрація повивальнаго института отвѣтчаетъ глухо, нехотно.

— Хоронили мертворожденныхъ младенцевъ.

Ольгинскій повивальный институтъ, помимо учебнаго и родовспомогательнаго заведенія, является для Тифлиса своего рода воспитательнымъ домомъ.

Въ ольгинскій институтъ доставляютъ всѣхъ подкинутыхъ младенцевъ.

Здѣсь ихъ регистрируютъ, навѣшиваютъ на щечку пломбочки и передаютъ на воспитаніе кормилицамъ. Такъ вотъ среди найденныхъ трупиковъ оказались и съ пломбочками. Это—ужъ въ мертворожденные. Вообще, исторія съ трупиками довольно темная. Еще года два тому назадъ двѣ акушерки института и бывшій почтово-телеграфный чиновникъ печатно указывали на цѣлый рядъ злоупотреблений, допускаемыхъ заѣзывающимъ подкинутыми дѣтьми Канановымъ.

Указывали, что базаръ отпускается на погребеніе каждого младенца по 3 руб. 50 коп., что умираетъ дѣтей много и что ради „экономіи“ ихъ погребаютъ во дворѣ.

Тогда и акушерки, и чиновникъ привлеченные Канановымъ къ суду, были приговорены за клевету къ недѣльному аресту. Акушерка, кроме того, лишилась мѣста. И дѣло этимъ кончилось.

Теперь дѣло, какъ сообщается „Рус. Сл.“, передано слѣдователю по особо важнымъ дѣламъ.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

16-го мая въ 1 часъ дня по Фрязиновской набережной въ 3 саж. отъ берега реки подъ баркой обнаруженъ трупъ новорожденного ребенка мужскаго пола, захороненный въ ситцевый фартукъ и вложеный въ мѣшокъ. Трупъ отправленъ въ анатомическій покой, а розыски матери производятся.

РОСПИСАНІЕ ПОВѢДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс. почт. скорый.
Отходѣтъ Ярославль 7 ч. 18 м. ут. 8 ч. 40 м. в.
— Петербургъ . 7.5 м. ут. 5.45 дн., 5.35 ут.**)
— Архангельскъ — 6.60 м. веч.
— Вятка . 7.30 м. в. 4.5. дн. 2.32 м. ут.**)
Прак. изѣтъ Ярославль . 6.12 м. ут. 3.8 м. дн.
— Петербурга 5.37 вч. 2.10 дн. 1.58 ут.**)
— Архангельска — 3.10 дн.
— Вятки . 6.27 м. ут. 4. дн. 5.10 ут.**)

Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.
*) По Воскресенскому (ночь съ субботы).
**) По понедѣльникамъ.

Чайный магазинъ Т-ва